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Д
ля роз вит ку еле к т ро е нер ге ти ки від по -

від но "Новій енер ге тичній стра тегії
(НЕС) на період до 2035 р." важ ливіше

зна чен ня має ре алізація "Про гра ми роз вит ку гід -
ро е нер  ге ти ки до 2026 р.", яка пе ред ба чає збільшен -
ня по туж но с тей ГЕС та ГА ЕС на 3,3 млн. кВт (в
то му числі ГА ЕС – 2,9 млн. кВт) з 6 млн. кВт в
2016 р. до 9,3 млн. кВт, що ста но ви ти ме 15,5% по -
туж но с тей об'єдна ної енер го си с те ми (ОЕС) Ук -
раїни, для за без пе чен ня надійної, стій кої та ефек -
тив ної ро бо ти ОЕС Ук раїни, змен шен ня об ся гу
спо жи ван ня ор ганічно го па ли ва і ви кидів в ат мо -
сфе ру за бруд ню ю чих ре чо вин ТЕС, по кра щен ня
ста ну довкілля.

Нез ба лан со ва на струк ту ра ге не ру ю чих по туж -
но с тей в ОЕС Ук раїни зі знач ним пе ре ви щен ням
ба зо вих по туж но с тей АЕС і ТЕС та низь ким рівнем
ре гу лю ю чих ма не в ре них по туж но с тей ГЕС, ГА ЕС,
які ста но ви ли в 2016 р. 6 млн. кВт (близь ко 11% за -
галь ної по туж ності), зу мов лює значні труд нощі в
ре гу лю ванні до бо вих графіків на ван та жен ня, при -
зво дить до зни жен ня стійкості і надійності її ро бо ти.
За та ких умов ре гу лю ван ня знач ної ча с ти ни до бо во -
го графіка на ван та жен ня (до 5 млн. кВт) здій с -
нюється ба зо ви ми вугільни ми бло ка ми ТЕС по -
тужністю 200–300 МВт зі що ден ним відклю чен ням
для про хо д жен ня нічних про валів в графіку на ван -
та жен ня до 10 і більше блоків, а річна кількість та -
ких пусків>зу пи нок ся гає до 3000, що спри чи няє
підви щен ня їх ава рій ності та знач не до дат ко ве
збільшен ня ви т рат па ли ва (за рік близь ко 300 тис. т
у.п.), пе ре дусім га зу та ма зу ту, збільшен ня ви кидів
за бруд ню ю чих ре чо вин в на вко лишнє се ре до ви ще.

Тре ба за зна чи ти, що за вка за них умов пе ред -
ба че не НЕС, ви хо дя чи з світо вих трендів вве ден ня
знач них по туж но с тей ВЕС і СЕС, що ма ють
мінли вий і не ре гу ляр ний ха рак тер з до ве ден ням
на них річно го ви робітку еле к т ро е нергії в 2025 р.
до 12 млрд.кВт⋅год (6,7 % від за галь но го ви ро біт -
ку) і в 2035 р. до 25 млрд. кВт⋅год (12,8%) на та ких
віднов лю ва них дже ре лах енергії (ВДЕ) по тре бує
па ра лель но обов'яз ко во го вве ден ня ре гу лю ю чих,
ба лан су ю чих, аку му лю ю чих по туж но с тей. 

Як пе ред ба че но НЕС і "Про гра мою…" ці про бле -
ми пла нується розв'яза ти за ра ху нок бу дів ництва
Та ш лиць кої, Дністровсь кої та Канівської ГА ЕС, що
за без пе чить в та ких умо вах надійність, стійкість та
ефек тивність ро бо ти ОЕС Ук раїни, вклю ча ю чи
аварійний та ча с тот ний ре зер ви, що та кож вкрай
важ ли во для за без пе чен ня ви мог до якості еле к т ро е -
нергії при інте г рації ОЕС Ук раїни в євро пейсь ку
енер го си с те му ENTSO>E, за пла но ва ної до 2025 р.

Крім то го, при збільшенні ек с пор ту еле к т ро е -
нергії в країни ЄС для різко го підви щен ня ефек тив -
ності ек с пор ту доцільно замість ба зо вої еле к т ро е -
нергії ек с пор ту ва ти знач но до рож чу піко ву еле к т ро -
е нергію та си с темні по слу ги з ве ли кою до дат ко вою
вартістю (як роб лять Швей царія, Австрія).

Слід відзна чи ти, що пе ред ба че на до 2025 р. інте -
г рація ОЕС Ук раїни в ENTSO>E з пе ре хо дом на рин -
кові умо ви і па ра лель ним об'єднан ням рин ку еле к т -
ро е нер ге ти ки Ук раїни з євро пейсь ким рин ком еле к т -
ро е нер ге ти ки і ство рен ням за галь  но го рин ку змінить
прин ци по во "пра ви ла гри" та під хо ди, за без пе чить
но ві умо ви та мож ли вості для роз вит ку еле к т ро е нер -
ге ти ки та еко но міки, підви щить на дійність ро бо ти
ОЕС Ук раї ни. При цьо му, ек с порт еле к т ро е нергії мо -
же збіль ши тись з 5 млрд. кВт⋅год. до 20 млрд. кВт⋅год.

В умо вах різко го збільшен ня в ОЕС по туж но -
с тей ВЕС, СЕС серй оз ним вик ли ком є за без пе чен -
ня ефек тив но го ба лан су ван ня графіка на ван та -
жен  ня енер го си с тем і якості еле к т ро е нергії, що в
умо вах інте г рації ма ють виз на чаль не зна чен ня. В
зв'яз  ку з цим зро с тає по пит на си с те ми ре гу лю ван -
ня, на ко пи чу ван ня і зберіган ня еле к т ро е нергії, в
пер шу чер гу на ГА ЕС.

Як по ка зує світо вий досвід, са ме ГА ЕС є най е -
фек тивнішим універ саль ним ме ханізмом для ре гу -
лю ван ня і ба лан су ван ня графіка на ван та жен ня
енер го си с тем в но вих умо вах їх роз вит ку з різким
збільшен ням ви робітку ВДЕ, в зв'яз ку з чим різко
збільши лось будівництво ГА ЕС в світі. В США в
2015 р. не за леж ний ре гу ля тор в еле к т ро е нер ге тиці
(FERC) дав по пе реднє по го д жен ня для ГАЕС по -
тужністю 34 млн.кВт. У відповідності до стра тегії
ЄС в прий ня то му в 2014 р. про гнозі роз вит ку
об'єд на ної євро пейсь кої енер го си с те ми ENTSO>E
в се ред нь о му пе ред ба чається до 2030 р. в по рів -
нян ні з 2014 р. до сяг ну ти:
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> змен шен ня по туж но с тей ТЕС з 44,3% до 30%;
> різке збільшен ня по туж но с тей ВДЕ (ГЕС,

ВЕС, СЕС і ін.) з 38% до 56%, в то му числі ВЕС з
11,8% до 20%, СЕС з 8% до 13%;

> збільшен ня по туж но с тей ГА ЕС вдвічі – 
з 49 млн. кВт до 98 млн. кВт.

По даль ше будівництво ГА ЕС па ра лель но з бу -
дівництвом ВЕС і СЕС пла нується в ба га ть ох
країнах Євро пи.

Слід відзна чи ти, що вве ден ня цих ГА ЕС в ОЕС
Ук  раїни доз во лить знач но змен ши ти ви т ра ти ор -
ганічно го па ли ва на ТЕС за ра ху нок змен шен ня в
ціло му ви робітку еле к т ро е нергії на ТЕС, в то му чис -
лі за ра ху нок змен шен ня пусків>зу пи нок бло ків та
збіль шен ня ви робітку еле к т ро е нер гії на АЕС. Так,
на при клад, при заміщенні Ка нівсь кою ГА ЕС по туж -
ніс тю 1000 МВт блоків ТЕС, се ред нь орічне змен шен -
ня ви т рат вугілля ста но ви ти ме 550 тис. т, (та кож при -
род но го га зу), що при зве де до змен шен ня ви кидів
СО2 на 1,2 млн. т, SO2 – 14,7 тис. т, пи лу – 4 тис.т та ін.

За да ни ми агент ст ва Blomberg, Ук раїна зай має
перше місце в Європі і од не з пер ших місць у світі
в ан ти рей тин гу країн з найбільш за бруд не ним по -
віт рям та ви со кою смертністю, що пов'яза не в
значній мірі з ви ки да ми ТЕС вуг ле кис ло го га зу,
дво оки су сірки, ок сидів азо ту, пи лу та ін.

Змен шен ня ви кидів за бруд ню ю чих ре чо вин
по кра щить умо ви жит тя на се лен ня, а та кож є важ -
ли вим фак то ром ви ко нан ня Уго ди про асо ціа цію
Ук раїни з ЄС та інших зо бов'язань Ук раїни по
змен шен ню ви кидів пар ни ко вих газів.

Слід відзна чи ти, що по даль ше на ро щу ван ня
по туж но с тей ГА ЕС до 2035 р. пов'яза но зі знач ни -
ми труд но ща ми, з по шу ком но вих діля нок для їх
розміщен ня, ви хо дя чи з при род них умов і ви мог
по охо роні на вко лиш нь о го се ре до ви ща, і цією ро -
бо тою вже потрібно по ча ти зай ма ти ся.

Та ким чи ном, для роз вит ку еле к т ро е нер ге тич -
ної га лузі, відповідно НЕС Ук раїни, яка є ба зою роз -
бу до ви еко номіки та за без пе чен ня енер ге тич ної не -
за леж ності країни, не обхідно будів ництво ГА ЕС пе -
ред ба че не НЕС і "Про гра мою…", що доз во лить:

> за без пе чи ти надійність, стійкість та ефек -
тивність ро бо ти ОЕС Ук раїни при різко му
збільшенні по туж но с тей СЕС та ВЕС;

> за без пе чи ти ви мо ги до якості еле к т ро е нергії
при інте г рації ОЕС Ук раїни з ENTSO>E;

> знач но змен ши ти ви т ра ти ор ганічно го па ли ва
на ТЕС та ви ки ди за бруд ню ю чих ре чо вин в дов кілля;

> змен ши ти тех но ген не на ван та жен ня на на -
вко лишнє при род не се ре до ви ще та по кра щи ти
умо ви про жи ван ня зі зни жен ням шкідли во го
впли ву на здо ров'я на се лен ня, а та кож за ра ху нок
по кра щен ня соціаль ної інфра с т рук ту ри, ство рен -
ня ро бо чих місць для місце во го на се лен ня.

Не обхідно відзна чи ти, як суттєвий не га тив -
ний фак тор, довгі стро ки будівництва ГА ЕС, що

при во дить до "омертвіння" капіта ло в кла день і ве -
ли ким еко номічним втра там. Так, при пи нен ня по -
даль шо го будівництва Та ш лиць кої ГА ЕС після пу -
с ку дру го го аг ре га ту в 2007 р. при зво дить до еко -
номічних втрат близь ко 1 млрд. грн. щорічно.

В Ук раїні є значні гідро е нер го ре сур си в кар -
патсь ко му регіоні, і в пер шу чер гу це Верх ньо дніст -
ровсь кий ка с кад з ше с ти низь ко напірних (до 8—9 м)
ГЕС мож ли вою за галь ною по тужністю до 390 МВт.

По пе ред ньо Верх нь одністровсь кий ка с кад ГЕС
з ви робітком за рік 830 млн. кВт⋅год еле к т ро е нергії
мо же заміни ти ро бо ту ТЕС зі спа лен ням за рік 330
тис. т вугілля і ви ки дом в ат мо сфе ру 0,7 млн. т вуг -
ле кис ло го га зу, діок си ду сір ки, радіоак тив них
відходів та інших шкідли вих ре чо вин, що вкрай
не га тив но впли ває на дов кілля. Крім то го, при ро -
боті в піко во му ре жимі ка с кад ГЕС по кра щить
умо ви ро бо ти ОЕС Ук раї ни, а та кож мо же ви ко ри -
с то ву ва тись в якості ре зерв них та ре гу лю ю чих по -
туж но с тей для СЕС і ВЕС.

При цьо му по кра щен ня соціаль но>еко но міч -
них умов про жи ван ня місце во го на се лен ня до ся -
гається за ра ху нок вирішен ня на сущ них соціаль -
них про блем, поліпшен ня транс порт них умов,
при то ку інве с тицій, ство рен ня ро бо чих місць, під -
ви щен ня до ходів на се лен ня за ра ху нок роз вит ку
ту ри с тич ної та ре к ре аційної інфра с т рук ту ри і ін.

Для ство рен ня не обхідних умов по ви ко ри с -
тан ню на яв них гідро е нер го ре сурсів не обхідно роз -
ро би ти "Схе ми гідро е нер ге тич но го та во до го с по -
дарсь ко го ви ко ри с тан ня ре сурсів річок, ви хо дя чи
з еко логічних ви мог", та ви ко на ти оцінку впли ву
на довкілля, що доз во лить виз на чи ти еко номічно
ефек тив ний гідро е нер го по тенціал і ділян ки роз мі -
щен ня та па ра ме т ри пер спек тив них ГЕС, ство рить
мож ли вості для за лу чен ня інве с торів, як це ро -
бить ся, на при клад, в Грузії та ін. країнах.

Та кож прий шов час зай ма ти ся важ ли вою про -
бле мою про дов жен ня строків ек сплу а тації гідро -
технічних спо руд Дніпро ГЕС.

Для роз вит ку гідро е нер ге ти ки важ ливіше і
виз на чаль не зна чен ня має вплив її на довкілля.

Ви хо дя чи з прий ня то го в цьо му році но во го
За ко ну Ук раїни "Про оцінку впли ву на довкілля",
еко логічні ви мо ги ста ють більш жор ст ки ми.

"Оцінці впли ву на довкілля" підля га ють всі
гідро е нер ге тичні об'єкти, які мо жуть ма ти знач ний
вплив на довкілля, вклю ча ю чи:

> об'єкти пер шої ка те горії: греблі, во до схо ви -
ща, при зна чені для ут ри ман ня і постійно го збе рі -
ган ня во ди, ко ли нові чи до дат кові об'єми во ди пе -
ре ви щу ють 10 млн. м3;

> об'єкти дру гої ка те горії: ГЕС на річках не за -
леж но від по туж ності, ГА ЕС.

Об'єкти, що відне сені до пер шої ка те горії, під -
ля  га ють обов'яз ко во му роз гля ду що до на яв ності
підстав для здійснен ня оцінки транс кор дон но го
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впли ву на довкілля з міжна род ни ми зо бов'язан ня -
ми Ук раїни.

"Оцінка впли ву на довкілля" ви ко нується у
ви г ляді ок ре мої ро бо ти па ра лель но з роз роб кою
про ект ної до ку мен тації (ТЕО для ГА ЕС і се редніх
ГЕС і схем для ма лих, міні і мікро ГЕС). При цьо -
му при роз робці ТЕО чи схе ми на пер шо му етапі
ви би рається ре ко мен до ва ний варіант, вклю ча ю чи
місце по ло жен ня спо руд і во до схо вищ, ос новні па -
ра ме т ри, і для ре ко мен до ва но го варіан ту вже ви -
ко нується "Оцінка впли ву на довкілля".

По зи тив ним фак то ром но во го за ко ну яв -
ляється те, що він чітко виз на чає "до рож ню кар ту"
ви ко нан ня про ект них робіт па ра лель но з обґрун -
ту ван ням "Оцінки впли ву на довкілля" в на ступ -
но му по ряд ку:

> Скла дан ня повідо млен ня про пла но ву ді яль -
ність суб'єкта гос по да рю ван ня, яка підля гає оцінці
впли ву на довкілля, з виз на чен ням об сягів дос лід -
жень та рівня де талізації інфор мації (далі "По відо -
млен ня …"), яке на прав ляється суб'єктом гос по да -
рю ван ня до упов но ва же но го ви ко нав чо го ор га ну
(те ри торіаль но го чи/та кож цен т раль но го) для
реєстрації і оп ри люд нен ня, вклю чає на ступ ну ос -
нов ну інфор мацію:

> пла но ва ну діяльність, її ха рак те ри с ти ку, тех -
ніч ні аль тер на ти ви;

> соціаль но>еко номічний вплив пла но ва ної
діяль ності;

> сфе ру, дже ре ла та ви ди мож ли во го впли ву на
довкілля;

> на явність підстав для здійснен ня оцінки
транс кор дон но го впли ву на довкілля;

> пла но ва ний об сяг досліджень та рівень де -
талізації інфор мації, що підля гає вклю чен ню до
звіту з оцінки впли ву на довкілля;

> про ве ден ня та про це ду ру гро мадсь ко го об го -
во рен ня об ся гу досліджень та рівня де талізації
інфор мації і ін.

> От ри ман ня суб'єктом гос по да рю ван ня від
упов но ва же но го ви ко нав чо го ор га ну за ува жень і
про по зицій гро мадсь кості що до пла но ва ної діяль -
ності, за зна че ної у "Повідо мленні …", які суб'єкт
гос по да рю ван ня при підго товці звіту з "Оцінки
впли ву на довкілля" вра хо вує повністю, вра хо вує
ча ст ко во або обґрун то ва но відхи ляє. 

На явність та ко го Повідо млен ня …", роз г ля ну -
то го упов но ва же ни ми ви ко нав чи ми ор га на ми
(дер жадміністраціями, Міне ко логії) і гро мад сь кіс -
тю, усу ває пе ре по ни на роз роб ку про ект ної до ку -
мен тації (ТЕО, або схе ми) па ра лель но з підго тов -
кою звіту з "Оцінки впли ву на довкілля", вклю ча -
ю чи ви ко нан ня інже нер них ви шу ку вань, (на при -
клад, за бо ро ну роз роб ки ТЕО Верх нь одніс т ров сь -
ко го ка с ка ду ГЕС рішен ням об лас них, рай он них і
се лищ них рад), що яв ляється ва го мою пе ре ва гою;

> Підго тов ка звіту з "Оцінки впли ву на дов -
кілля" па ра лель но з роз роб кою ТЕО ГА ЕС, ГЕС

(або схе ми ма лих ГЕС). При цьо му, при роз робці
ТЕО або схе ми на пер шо му етапі ви би рається ре -
ко мен до ва ний варіант, вклю ча ю чи місце по ло жен -
ня спо руд і во до схо вищ, ос новні па ра ме т ри, і для
ре ко мен до ва но го варіан ту ви ко нується "Оцінка
впли ву на довкілля".

Звіт з "Оцінки впли ву на довкілля" вклю чає
на ступні ос новні розділи:

> опис по точ но го ста ну довкілля та опис йо го ймо -
вірної зміни без здійснен ня пла но ва ної діяль ності;

> опис і оцінку впли ву на довкілля пла но ва ної
діяль ності, зо к ре ма ве ли чи ни та мас штабів та ко го
впли ву;

> опис пе ред ба че них за ходів, спря мо ва них на
за побіган ня, відвер нен ня, уник нен ня, змен шен ня,
усу нен ня знач но го не га тив но го впли ву на
довкілля, у то му числі ком пен саційних за ходів;

> усі за ува жен ня і про по зиції упов но ва же но го
ви ко нав чо го ор га ну і гро мадсь кості що до пла но ва -
ної діяль ності з таб ли цею із за зна чен ням інфор -
мації про їх по вне, чи ча ст ко ве вра ху ван ня, або
обґрун ту ван ня їх відхи лен ня;

> зміст про грам моніто рин гу та кон тро лю що до
впли ву на довкілля під час про ве ден ня пла но ва ної
діяль ності, а та кож планів після про ект но го
моніто рин гу і ін.

> Звіт з "Оцінки впли ву на довкілля" по -
дається упов но ва же но му ви ко нав чо му ор га ну,
який про во дить йо го гро мадсь ке об го во рен ня. 

Гро мадсь ке об го во рен ня звіту з "Оцінки впли -
ву на довкілля" про во дить ся в виз на че ний термін
(не мен ше 25 ро бо чих днів і не більше 35 ро бо чих
днів). Усі про по зиції та за ува жен ня гро мадсь кості
підля га ють обов'яз ко во му роз гля ду з підго тов кою
звіту про гро мадсь ке об го во рен ня.

> Роз гляд звіту з "Оцінки впли ву на довкілля"
ра зом із звітом про гро мадсь ке об го во рен ня про во -
дить упов но ва же ний ви ко нав чий ор ган для чо го
мо же ут во рю ва ти ек с перт ну комісію, чле ни якої
при зна ча ють ся стро ком на три ро ки.

Вкрай важ ли во, щоб кваліфікаційні ви мо ги до
ек с пертів та умо ви їх відбо ру за без пе чи ли вибір не
за ан га жо ва них фахівців, ма ю чих не обхідний прак -
тич ний досвід ро бо ти і ви со ку кваліфікацію.

> Вис но вок з "Оцінки впли ву на довкілля" ви -
дає упов но ва же ний ви ко нав чий ор ган (Міне ко -
логії та при род них ре сурсів, обл дер ж ад мі ніст -
рації), який виз на чає до пу с тимість чи обґрун то вує
не до пу с тимість про ва д жен ня пла но ва ної діяль -
ності (будівництва об'єкта) суб'єктом гос по да рю -
ван ня. Цей вис но вок мо же бу ти підста вою для
відмо ви у ви дачі рішен ня на будівництво об'єкта.

Вис но вок з "Оцінки впли ву на довкілля" по -
даєть ся для от ри ман ня рішен ня Кабіне том Мініст -
рів Ук раїни (або обл дер жадміністраціями) про
про ва д жен ня пла но вої діяль ності, яке є підста вою
для по чат ку будівництва об'єкта.

Слід відзна чи ти, що ряд гро мадсь ких еко ло -
гіч них ор ганізацій, на при клад "Національ ний еко -
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логічний центр", які фінан су ють ся за ра ху нок різ -
них грантів, ма ю чи значні фінан сові ре сур си, ве -
дуть ціле с пря мо ва ну дезінфор мацію віднос но
гідро е нер ге тич них об'єктів, за лу ча ю чи до цьо го
інші гро мадські ор ганізації.

То му по всім гідро е нер ге тич ним об'єктам не -
обхідно ма ти свої про гра ми по про ве ден ню з гро -
мадськістю роз'яс ню валь ної ро бо ти по їх при зна -
чен ню, впли ву на довкілля, рішен ню еко логічних і
соціаль них про блем, за лу ча ю чи для цьо го вче них,
фахівців, гро мадські ор ганізації.

Та ким чи ном, виз на ю чи важ ливіше зна чен ня
гідро е нер ге ти ки для по даль шо го роз вит ку еле к т ро -
е нер ге ти ки Ук раїни, слід приділя ти мак си маль ну
ува гу еко логічним вик ли кам, ви хо дя чи з то го, що са -
ме вис но вок з "Оцінки впли ву на довкілля" виз на -

чає до пу с тимість чи не до пу с тимість ре алізації
гідро е нер ге тич них об'єктів, умо ви їх про ва д жен ня.
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